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Зда ец ца, пра паў стан не пад 
кі раў ніц твам Кас ту ся Ка лі ноў-
ска га нам вя до ма до сыць шмат, 
але звест кі час цей грун ту юц ца 
на тво рах мас тац кай лі та ра ту-
ры, чым на вы ні ках на ву ко вых 
да сле да ван няў. За воб ра за-
мі паў стан цаў, ра ман ты за ва-
ных Ула дзі мі рам Ка рат ке ві чам, 
Люд мі лай Руб леў скай, Ада мам 
Маль дзі сам, Але сем На ва ры чам, 
ха ва юц ца хут чэй вы ду ма ныя ге-
роі, а не са праўд ныя лю дзі. Но вы 
бія гра фіч ны слоў нік, скла дзе ны 
кан ды да там гіс та рыч ных на вук, 
за гад чы кам ад дзе ла пуб лі ка цыі 
да ку мен таў На цы я наль на га гіс-
та рыч на га ар хі ва Бе ла ру сі Дзміт-
ры ем Мат вей чы кам, да па мо жа 
вы пра віць мно гія не дак лад нас ці 
ва ўспры ман ні ваб ра заў паў стан-
цаў, ад ка заць на важ ныя пы тан ні 
і на ват знай сці ў лі ку ўдзель ні каў 
паў стан ня сва іх прод каў.

Над гэ тай кні гай Дзміт рый 
Мат вей чык пра ца ваў ка ля вась-
мі га доў. Раз гле дзеў больш як 
сем сот ар хіў ных спраў, склаў 
сем ты сяч (!) бія гра фій тых асоб, 
хто ак тыў на пад тры маў паў стан-
не пад кі раў ніц твам Кас ту ся 
Ка лі ноў ска га. Та му і аб' ём бія-
гра фіч на га слоў ні ка «Удзель ні кі 
паў стан ня 1863 — 1864 га доў», 
што не так даў но па ба чыў свет 
у вы да вец тве «Бе ла русь» пры 
пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар-
ма цыі, не мо жа не ўраж ваць.

Ці ка ва, што гэ тая кні га — не 
пер шае вы дан не, якое ста ла 
спо са бам прад ста віць фон ды 

На цы я наль на га гіс та рыч на га 
ар хі ва (а ме на ві та тут за хоў ва-
юц ца спра вы, што ты чац ца па-
дзей паў стан ня на тэ ры то рыі Ві-
цеб скай, Ма гі лёў скай і Мін скай 
гу бер няў).

— У на шым ар хі ве ра ней 
вый шаў збор нік да ку мен таў, 
пры све ча ны паў стан ню 1863—
1864 га доў, яго ўкла даль ні кам 
так са ма вы сту піў Дзміт рый 
Мат вей чык, — ка жа ды рэк тар 
На цы я наль на га гіс та рыч на га 
ар хі ва Дзміт рый ЯЦЭ ВІЧ. — 
Збор нік быў ад ным з не шмат-
лі кіх у на шай кра і не вы дан няў, 
што да ку мен таль на рас каз ваў 
пра па дзеі паў стан ня на тэ ры-
то рыі Ві цеб скай, Ма гі лёў скай і 
Мін скай гу бер няў. І вось но вая 
ра бо та. Ня гле дзя чы на тое, што 
гэ тыя кні гі ма юць ад ну тэ ма ты-
ку, іх сут насць кар ды наль на 
роз ная. Збор нік прад ста віў да-

ку мен ты тра ды цый ным шля хам, 
а бія гра фіч ны слоў нік стаў но-
вай пры ступ кай у вы ву чэн ні паў-
стан ня і лё саў яго ўдзель ні каў.

Ча му ўва гу да след чы ка 
пры ва бі лі ме на ві та ўдзель ні кі 
паў стан ня і ча му вы ні кі пра цы 
прад стаў ле ныя ме на ві та ў фор-
ме бія гра фіч на га слоў ні ка?

— Па дзеі 1863—1864 га доў у 
бе ла рус кай гіс та рыя гра фіі вя до-
мыя до сыць доб ра, але не да стат-
ко ва доб ра да сле да ва ныя, — 
тлу ма чыць аў тар кні гі Дзміт рый 
МАТ ВЕЙ ЧЫК. — Асаб лі ва сла ба 
вы ву ча ныя са цы яль ны стан паў-
стан цаў, па дзеі ў пэў ным рэ гі ё не. 
По ле для пра цы тут шы ро кае, 
і адзін з са мых плён ных кі рун-
каў — бія гра фіс ты ка. Траў гу та, 
Ка лі ноў ска га мно гія ве да юць, 
яшчэ не каль кі дзя сят каў ім ёнаў 
паў стан цаў на за вуць, а ас тат нія 
яго ўдзель ні кі за ста юц ца не вя-
до мы мі. Мож на сцвяр джаць, што 
слоў нік мае на мэ це вы ра шэн не 
дзвюх за дач: пер са ні фі ка цыі паў-
стан ня, рас по ве ду пра тое, хто ў 
ім удзель ні чаў і якія на ступ ствы 
ў яго лё се ме ла гэ тая па дзея, а 
так са ма бы ло важ на ўвес ці ў на-
ву ко вы ўжы так да ку мен ты, што 
за хоў ва юц ца ў На цы я наль ным 
гіс та рыч ным ар хі ве, даць маг-
чы масць ін шым да след чы кам 
так са ма пра ца ваць з імі.

Кні га «Удзель ні кі паў стан ня 
1963 — 1864 га доў» мо жа быць 
ка рыс най і кож на му бе ла ру су: 
па імен ным па ка заль ні ку мож-
на вы зна чыць, ці пад тры ма лі за-
клік Кас ту ся Ка лі ноў ска га ва шы 
прод кі, а па геа гра фіч ным — 
пра са чыць, якія па дзеі ад бы ва-
лі ся пад час паў стан ня ў ва шым 
род ным го ра дзе ці вёс цы. Ці ка-
ва бу дзе па чы таць гэ тую кні гу і 
пісь мен ні ку: тут бяс кон цая кры-
ні ца сю жэ таў, і са мае га лоў нае, 
што ге роі кож най звы чай най ці 
амаль фан тас тыч най гіс то рыі — 
рэ аль ныя асо бы, якія са праў ды 
жы лі на на шай зям лі.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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Ды рэк та ру зам ка ва га комп лек су «Мір» 
Воль зе Па пко ўда ло ся ад шу каць у Фэ дэ-
раль ным ар хі ве ня мец ка га го ра да Коб ленц 
дзве кар ты мяс тэч ка Мір XІX ста год дзя. 
Дзя ку ю чы та кой зна ход цы бы ла рас па ча та 
ад мет ная іні цы я ты ва — на да мах вы ра ша на 
бы ло ўста ля ваць таб ліч кі з гіс та рыч ны мі 
наз ва мі ву ліц.

«Нам уда ло ся атры маць фак тыч ны ма тэ ры ял, 
ад куль мы ўзя лі гіс та рыч ныя звест кі. Ка лі б тра пі лі-
ся кар ты больш ран ня га ча су, на таб ліч ках, пэў на, 
бы лі б ад люст ра ва ныя ін шыя наз вы, — ад зна чае 
спе цы я ліст па су вя зях з гра мад скас цю зам ка ва га 
комп лек су «Мір» Ана іт Ар зу ма нян. — Пэў ныя ар-
хіў ныя звест кі ўсплы ва лі ў Літ ве. Пэў на ж, мо гуць 
быць яны і ў Поль шчы... Ня даў на ды рэк тар ад шу-
ка ла ў ар хі ве ў Маск ве пе ра піс ку кня зёў — апош ніх 
ула даль ні каў зам ка. Гэ та бы лі шмат лі кія ліс ты, 
на пі са ныя Кле а пат рай Свя та полк-Мір скай. На шы 
су пра цоў ні кі зра бі лі ко піі не ка то рых з іх — тых, што 
не па срэд на да ты чац ца ўлад ка ван ня зам ка».

Дня мі пра ца па за ме не шыль да чак ужо бы ла 
скон ча на — уся го ўста ноў ле на 76 но вых. Да рэ чы, 
мяс цо вым жы ха рам та кая іні цы я ты ва прый шла ся 
да спа до бы: хтось ці на ват пра па ноў ваў за пла ціць 
за шыль ду на сва ім до ме, ад нак увесь пра ект цал-
кам пра ве дзе ны за гро шы зам ка ва га комп лек су.

Ці ка ва, што ў XІX ста год дзі мно гія су час ныя 
ву лі цы бы лі па дзе ле ны на дзве, а то і тры част кі. 
На прык лад, сённяшняя ву лі ца 17 ве рас ня скла да-
ла ся з ву ліц Мін скай і Мінск ага прад мес ця. Ву лі ца 
Ле нін град ская бы ла За валь най, а за ву лак Ле нін-
град скі — ву лі цай Гу мен най.

У му зеі ад зна ча юць, што шыль ды з гіс та рыч-
ны мі наз ва мі бу дзе вель мі зруч на вы ка рыс тоў-
ваць для пра вя дзен ня эк скур сій. Бо ме на ві та 
ста рыя наз вы за хоў ва юць шмат звес так пра 
мі нуў шчы ну і мно гае рас каз ва юць пра мяс-
цо васць. На скры жа ван ні ко ліш ніх ву ліц Глу-
хой, Та тар скай і Ві лен скай ста я ла мя чэць. Да 
сён няш ніх дзён яна не за ха ва ла ся, але аку рат 
дзя ку ю чы таб ліч кам мож на больш на гляд на ўя-
віць мес ца, на якім яна раз мя шча ла ся, і яго 
ат мас фе ру.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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Мы па пра сі лі Дзміт рыя Мат вей чы ка склас ці агуль ны 
парт рэт, пэў на га кштал ту «фо та ро бат» паў стан ца. Вось 
што атры ма ла ся:

— Са цы яль ны стан — за цвер джа ны або не за цвер джа ны 
два ра нін. Ён хут чэй не ба га ты, на ват бед ны. Сель скі жы хар 
(га ра джан ся род паў стан цаў бы ло не так мно га). Як пра ві ла, 
гэ та па раў наль на ма ла ды ча ла век ва ўзрос це ад 20 да 35 га-
доў. Муж чы на, хоць і ўдзел жан чын так са ма не вы клю ча ны: 
яны ак тыў на ўдзель ні ча лі ў агі та цый най кам па ніі, а ўжо пад час 
паў стан ня збі ра лі і пе ра праў ля лі ў атра ды ме ды ка мен ты або 
за бяс печ ва лі ле ка мі ўжо па ра не ных па лон ных паў стан цаў у 
шпі та лях.

Час і асобыЧас і асобы  ��

ГІС ТО РЫЮ СТВА РА ЮЦЬ 
ЛЮ ДЗІ

Гэ та яшчэ раз па цвяр джае но вая кні га Дзміт рыя Мат вей чы ка 
«Удзель ні кі паў стан ня 1863—1864 га доў»

Глеб Усяс ла віч 
(? — 1119)

Ён мог зра біць 
шмат. Але мэ ты, 
якія мен скі князь 
Глеб Усяс ла віч 
ста віў пе рад са-
бою, аказаліся 
яму не пад сі лу, 
і жыц цё яго нае 
за кон чы ла ся не 
ў сла ве, не ў ве-
лі чы здзейс не на-
га, а на чу жы не, у 
ня во лі.

З усіх сы ноў 
Усяс ла ва Бра-
чыс ла ві ча Глеб 
пра явіў уна сле да ва ную ад баць кі энер гію і 
не спа кой ны ха рак тар. Дзейс ны, ча сам ня-
стры ма ны, ён быў на ро джа ны для вай ны, 
яго ба я вы дух гі беў у мір ны час. Як ні дзіў-
на, ме на ві та ва яў ні часць Гле ба і зра бі ла ся 
яго сла бым мес цам. Не ўсё вы ра ша ец ца 
сі лай і збро яй, асаб лі ва ў па лі ты цы, дзе 
па трэб на і муд расць, і вы трым ка, і прос та 
хіт расць, каб не толь кі да ча кац ца зруч на-
га мо ман ту, а ства рыць яго і ска рыс тац ца 
плё нам на сваю ка рысць. І ўсё ж трэ ба 
пры знаць вы ключ ную ро лю Гле ба ў гіс-
то рыі Мен ска, як яго на га пер ша га кня зя, 

які змог раз гле дзець вы ключ нае зна чэн не 
гэ та га го ра да ў бу ду чы ні як цэнт ра яд нан-
ня крыў скіх і дры га віц кіх зем ляў, ад куль 
мож на бы ло асвой ваць зем лі Верх ня га 
Па ня мон ня. Зра зу ме ла, цяж ка раз ва жаць 
аб ча ла ве ку і яго дзей нас ці, ка лі пра яго ў 
ле та пі сах за ха ва ла ся не каль кі рад коў. Але 
сам факт, што пра яго на пі са на ў кі еў скім 
ле та пі се, да во лі зна мя наль ны. Зна чыць, 
асо ба мен ска га кня зя на той час бы ла за-
ду жа знач най, каб іг на ра ваць яе, а пас ля 
пры шмат лі кіх рэ да га ван нях ле та пі саў вы-
кі нуць яго імя з гіс то рыі.

Та кім чы нам, што мы ве да ем пра Гле ба? 
У 1104 го дзе Глеб сеў у Мен ску за мест кня-
зя Да вы да Усяс ла ві ча. Яго ні бы та вы гнаў 
по лац кі князь Ба рыс-Раг ва лод з пры чы ны 
се па рат най па лі ты кі су пра цоў ніц тва з Кі е-
вам, што не ад па вя да ла по лац кім ін та рэ-
сам. Апош нім ча сам вы ка за на дум ка, што 
та га час ны Менск быў ад мі ніст ра цый ным 
цэнт рам кі ра ван ня Нё ман ска га ад га лі-
на ван ня ганд лё ва га шля ху «З ва ра гаў у 
грэ кі». Зра зу ме ла, са мо му Мен ску су пра-
цоў ніц тва з Кі е вам бы ло вы гад нае, але не 
По лац ку. Ві даць, та му і быў за ме не ны Да-
выд на Гле ба, які па ві нен быў пра во дзіць 
па лі ты ку ў агуль на дзяр жаў ных 
ін та рэ сах. Вы хад Мен ска з-пад 
кант ро лю Кі е ва не мог не за-
не па ко іць кі еў ска га кня зя Свя-
та пол ка Ізя сла ві ча, які ў 1104 
го дзе і вы пра віў у па ход на 
Гле ба ка а лі цыю паўд нё ва-рус-
кіх дру жын. Менск вы тры маў 
дзе вя ці ме сяч ную аб ло гу, і во-
ра гі бес па спя хо ва ад сту пі лі ад 
го ра да.

Глеб, за ма ца ваў шы ся ў Мен-
ску, па чаў мэ та на кі ра ва ную 
па лі ты ку пе ра ары ен та цыі Нё-
ман ска га шля ху праз кры віц кія 
зем лі па Свіс ла чы да Дняп ра. 
У гэ ты час уз ні ка юць га ра дзі-
шчы Свіс лач, По лац кае, Ялі за-
ва. Пэў на, бу даў ніц твам гэ тых 
га ра дзі шчаў і зай маў ся Глеб. На су праць 
Ор шы, якая на ле жа ла Сма лен скай зям лі, 
Глеб за клад вае Ко пысь і ўрэш це ава лод-
вае і гэ тым важ ным цэнт рам на Дняп ры на 
шля ху «З ва ра гаў у грэ кі». Та кім чы нам, у 
ру ках мен ска га кня зя апы ну лі ся клю чы ад 
двух най важ ней шых ад га лі на ван няў сла-
ву та га ганд лё ва га шля ху — Нё ман ска га 
і Дняп роў ска га. Гэ та ад ра зу ж па ру шы ла 

кі еў скую ге ге мо нію на ўсход не сла вян скіх 
зем лях. Паў стаў но вы цэнтр Менск, і яго 
трэ ба бы ло аба вяз ко ва зні шчыць, што і 
ра бі ла ся кі еў скі мі кня зя мі ра ней, у 1067 і 
1089 га дах. А раз бу рэн не ў 1116 го дзе Гле-
бам Слуц ка і вы вад ад туль жы ха роў у Кі е ве 
ўспры ня лі не толь кі як за мах на кі еў скую 
ўла ду на дры га віц кіх зем лях, але і пра мы 
вы клік. Глеб не стаў слу хаць пе ра сця ро гі 
і па гро зы но ва га вя лі ка га кня зя кі еў ска га 
Ула дзі мі ра Ма на ма ха і ад пра віў прэч яго 
па слоў. Маг чы ма, трэ ба бы ло не як схіт-
рыць, ула го дзіць кан флікт і, мо жа, на ват 
да мо віц ца з Ма на ма хам, але Глеб па ка заў, 
што не ба іц ца яго. А мо жа, ра да вая га нар-
лі васць не да зва ля ла пры ні жац ца пе рад 
ка там, які не ка лі па ліў і ра ба ваў По лац кую 
зям лю (і не толь кі яе), спа ліў Менск і за біў 
усіх яго ных жы ха роў? Як Глеб мог па даць 
ру ку за ця та му во ра гу? Гле ба мож на зра зу-
мець, апраў даць яго ўчы нак з ма раль на га 
ас пек ту, а вось з ра цы я наль на га пунк ту 
гле джан ня, дзей ні чаў ён без раз важ лі ва. 
(Доб ра нам ка заць, ка лі ве да ем вы ні кі тых 
па дзей.)

На Менск ру шы лі пад улад ныя Ма на ма ху 
кня зі: чар ні гаў скі, сма лен скі, пе ра яс лаў скі, 
ноў га рад-се вер скі. Уся Паўд нё вая Русь па-
да ла ся на Менск. Кня зі ад на ча со ва на нес лі 
ўдар па Мен ска му княст ву з трох ба коў. 
Сма лен скі князь Вя ча слаў, сын Ма на ма ха, 
за ха піў Ор шу і Ко пысь. Чар ні гаў скія кня зі 
Яра полк і Да выд Оль га ві чы за ха пі лі і раз-
бу ры лі Друцк, а жы ха роў яго вы ве лі ў ня во-
лю. Сам Ма на мах аб клаў Менск. Але, не ў 
сі лах узяць го рад, схі ліў Гле ба да мі ру. Так 
за кон чы ла ся гэ тая вы пра ва. Толь кі Глеб не 
змі рыў ся з па ра жэн нем. Па вод ле звес так 
рус ка га гіс то ры ка Ва сі ля Та ці шча ва, Глеб 
Мен скі ра зам з па ла ча на мі ў 1119 г. «на-
чал во е вать области Владимировых де тей, 
Но во го род скую и Смо лен скую». На конт 
«области» Сма лен скай, дык зра зу ме ла, 

што Глеб ад ва ёў ваў Ко пысь 
і Ор шу, а вось пад «Но во го-
род ской» трэ ба ра зу мець па-
меж ную з Мен скай зям лёй 
На ва град скую зям лю, якая, 
пэў на, пас ля 1116 го да пе рай-
шла пад кі еў скую ўла ду. Глеб 
не мог да пус ціць па доб на га 
ра ба ван ня свай го княст ва. 
Ле та пі сы маў чаць пра вы ні кі 
яго на га «ва я ван ня», але трэ-
ба ду маць, яно бы ло па спя хо-
вым, бо Ма на мах вы му ша ны 
ар га ні зоў ваць но вы па ход на 
Менск.

На гэ ты раз го рад быў узя-
ты, а Глеб тра піў у па лон і ад ве зе ны ў Кі еў, 
дзе не ўза ба ве 13 ве рас ня 1119 го да па мёр. 
Ле та піс цы за моўч ва юць пад ра бяз нас ці гэ-
тых па дзей, а зна чыць, ёсць што ўтой ваць. 
Ду ма ец ца, што Глеб зноў па ве рыў Ма на-
ма ху і пры быў у кі еў скі стан для пе ра мо ў, 
дзе яго, на су пе рак кры жо ва му ца ла ван ню, 
зня во лі лі, як у свой час і кня зя Усяс ла ва. 
Але, каб не да пус ціць паў та рэн ня па дзей 
1068 г. (паў стан ня кі ян і аб вя шчэн не Усяс-
ла ва кі еў скім кня зем), Гле ба прос та атру-
ці лі. Менск не зні шча лі, як ра ней, прос та 
яго вы ка рыс тоў ва лі як крэ пасць. (Кі еў скі 
на мес нік гэ так і не да бу да ваў за ма ца ва ную 
Гле бам му ра ва ную царк ву.) Цэнтр ад мі ніст-
ра цыі Нё ман ска га шля ху пе рай шоў у Верх-
няе Па ня мон не ў На ва гра дак, што спры я ла 
раз віц цю гэ та га го ра да. Ка лі на га даць, што 
Глеб ра біў ба га тыя ўкла ды ў Кі е ва-Пя чэр скі 
ма нас тыр, па чаў бу даў ніц тва му ра ва най 
царк вы ў Мен ску, дык быў ён на бож ным 
ча ла ве кам, ка рыс таў ся асаб лі вай лас кай 
у Кі е ва-Пя чэр скіх ма на хаў, бо па ха ва лі яго 
по бач з за сна валь ні кам ма нас ты ра св. Фя-
до сі ем. Та ко га го на ру не атры маў ні вод ны 
князь, у чым ба чыц ца ацэн ка за слуг Гле ба 
Усяс ла ві ча ў па шы рэн ні хрыс ці ян ства на 
кры віц кіх і дры га віц кіх зем лях.

Вя до ма, што з жон кай, кня гі няй На-
стас сяй Яра пол каў най, Глеб меў сы ноў 
Рас ці сла ва, Ва ла да ра і Усе ва ла да, та-
кіх жа са мых дзейс ных і ва яў ні чых, як і 
сам ён. Дач ка Ва ла да ра зра бі ла ся дац-
кай ка ра ле вай, яе на шчад кі і ця пер там 
жы вуць, а зна чыць, кроў Гле ба Мен ска га 
пуль суе ў ве нах ця пе раш ніх еў ра пей скіх 
ма нар хаў.

Ві таўт ЧА РОП КА.

Глеб Мен скі. Мас так 
А. Алек санд ро віч.

Ці чулі?Ці чулі?  ��

Гу мен ная, Та тар ская, Ві лен ская...
Таб ліч кі з гіс та рыч ны мі наз ва мі ву ліц ця пер мож на ўба чыць у Мі ры

Под авай те же по том кам, 
что ма е те з пред ков.

Анд рэй РЫМША.

Рэ кан струк цыя ўсход няй част кі Мен ска.

Па ход паўд нё ва р ус кіх кня зёў на Менск  у 1104 го дзе.


